

# "Pokrok Západu"

Entered at the Post Office at Omaha, Neb., as second class mail matter.

Published by Pokrok Publishing Co., 1417-1419 So. 13th St., Omaha, Neb.

Subscription by mail — \$1.50 per year.

Vydává: VYDAVATELSKÁ SPOL. POKROKU, OMAHA, NEB. Vše. Bureš—L. C. Bureš, majitelé.

Podplatné..... \$1.50 na rok Do Čech..... \$2.50 na rok

Adresuje jednoduše: POKROK ZÁPADU, OMAHA, NEB.

Omaha, Neb., 22. prosince, 1915.



## Z Českých vlastí.

**Umrtil svoji matku.** — Před zeměbranným divisejním soudem v Praze byl 15. listopadu probožován odporný případ. Ze zločinu vraždy prostě zodpovídal se 31letý soustružník dřeva Augustín Krivka z Vrsovice nyní vojín zeměbranného pěšího pluku č. 8, který v noci na 20. srpna t. r. zabil svoji matku, 60letou vdovu po porletáři Kateřinu Krivkovou z Vrsovice. Krivková bydlela v domě "na Jitence" ve Vrsovicích a byla živa z podpory chudinské, jí od domovské obce obnosem 8 korun měsíčně poskytnuté. V poslední době dostávala Krivková také podporu od okresní vyživovací komise, protože její syn nastoupil službu vojenskou. Dne 19. srpna přijel Krivka ze záhřebské vojenské nemocnice, odkudž byl propuštěn jako uzdravený, do Prahy a měl se tu hlásiti u shorového velitelství. Krivka však vystoupil na vinohradské zastávce a odebral se rovnou do bytu matčina. Poněvadž si stařenka ráda zakouřila, přivezl jí syn z jihu jako dárek — dýmku. Krivka se však zdržoval doma pouze malou chvíli a šel potom na návštěvu ke své milé, Antonii Voštové. Milenka a ženy, v jejím bytě náhodou přítomné, vypravovaly mu, že se matka ráda opíjí a mimo to, že ona, šedesátiletá stařenka, zapředla milostný poměr s jistým mužem. Krivka na toto sdělení pouze podotkl, že je tedy matka nenapravitelnou. Za chvíli se zvedl a v průvodu Voštové vylil Krivka asi za 1 K 50 h rumu a asi deset sklenice piva. K jedenácté hodině noční potkal matku, která si nesla domů láhev kořalky. Krivka matce kořalku vzal a vyhodil láhev na dvůr. Potom chodil po hospodách. Když přišel Krivka domů, vyvrátil polo-rozhbité dveře a počal matce hned

surové nadávati. Pak vzal do ruky hůl a tloukl jí matku tak zuřivě do hlavy, až se tlustá hůl přerazila. Krivková zůstala ležeti na zemi, syn její však začal dáti. Poval po matce dupati jako šibený. Koušečné stráž Krivka se stěny obraz a udeřil jim starou tak silně do hlavy, že sklo se rozbilo. Avšak i tím obrazu roztloukl surovec o tělo ubohé stařenky. K dovršení všeho roztrhal Krivka na matce kořalku a vytřel jí celé hrsti vlasů. Odporuá se snažila dle svědeckých výpovědí soudce hodinu. V bytě byl přítomen podnájemník Tronček a jeho děti, všichni však se třápli na celém těle a byli se proti násilníkovi zakročiti. Když stařenka volala úpěnlivě o pomoc a Tronček prosil Krivku, aby se nepletl do jeho rodinných záležitostí. Přivolání policisté Krivku zatklí a lékař dr. Písařovic zjišťoval zlomení několika žeber. Stařenka byla dopravena do všeobecné nemocnice, cestou však zraněním podlehla. Pitvou mrtvoly bylo zjištěno, že stařenka byla zlomena nejen několika žeber, nýbrž i vřtáči počít zločinní obou rukou. Dále měla stařenka několik těžkých zranění vnitřních a celá její tělo bylo posetá ranami, až bylo modré. Vojenské státní zastupitelství podalo na Krivku žalobu pro zločin vraždy prostě. Při líčení Krivka prohlásil, že měl matku velice rád a neměl úmyslu jí nějak ublížiti. Nepamatuje se na nic, protože prý byl úplně opilý. Četnými svědky však bylo prokázáno, že Krivka byl sice opilý, ne však tak, aby nevěděl, co činí. Strážníci ličili Krivku jako člověka velice nebezpečného. Byl již celkem dvacetkrát trestán, z toho jedenáctkrát pro násilné činy. Dle posudku soudních lékařů jest Krivka individuum degerované a morálně velice nízké stojící. Od svého šestnáctého roku věku jest Krivka odán pít. Cím spěchal sice v dojmu, nemaloval však se v předchodném pomínutí smyslu. Válečný soud uznal Krivku vinným pouze zločinem zabiti a odsoudil ho do těžkého žaláře na patnáct roků, zůstaneho čtvrtletím postem a třetím lůžkem a ve výroční den čmu, dne 20. srpna tmaovou komorou. Krivka prohlásil, že trest nepřijímá a oblaňuje odvolání.

**Nejdražší maso na světě.** — České listy píší: Jak známo, byl za obležení Paříže pruskou armádou v roce 1871 nejen ohromný nedostatek potravin, ale i krutý hlad. Dle ceníku tehdejší přední firmy lahůdkářské v Paříži, Royal, stál 1 kg masa sloního dle rakouských peněz 20 K, medvědího 16 K, kočičího 15 K, psího 3 K 50 h, koňského 20 K, koňského salámu 16 K, konservovaného masa 72 K, šunky 90 K, špeku 88 K. Dále stála husa 171 K, kuře 70 K, králík 60 K, zajíc 58 K, krysa 5 K, 1 kg másla 60 K, sýra 30 K, vejec 2 K

ník byl tláčen na pergamentu a ozdoben arabskými, jež představa voji psa, krysu a kracana, proná sledované hladovým Pařížanem. 75 h, koš bramborů 50 K atd. Co Pomada bude to ve světě i za těch to dnů. Avšak ne vinou obdělá cích vojsk, jako spíše vinou nespědomitých výroben, prodávaců, překupníků, i vinou hloupého občanstva, které samo nesmyslně vyhlánil ceny do výše.

**Česky šlechtic ve francouzském zajetí.** — "Američan" clevelandský píše: Týdenník z Bereje, v Ohm přináší zajímavou zprávu o útrpnosti českého rytíře, podzeleného ve Francii z německého vyzvědačství. Zvláštními zápletkami různých okolností dostal se Julius, rytíř Pašek, synovec A. Paška v Bereji, mladík 23 letý, do vojenského vězení ve Francii, kde již po 15 měsících snáší velice útrapy. Osud jeho spočívá v rukou francouzských úřadů vojenských, které jej soud se tři osobami nebo poslou do jeho rodné země, kde bude povazován za zrádce a postaven před četu k zastřelení. Rodiče mladého Paška jsou vynikajícího rodu českého, prosulého v dějinách, majícího právo zvláštního znaku. Mladý Pašek narozen byl v Chrástě, kde jeho rodiče dočasně bydlili. Julius stal se v dětství sirotkem, a až v zářích jeho matky kapky rakouské nebo uherské krve, ale poněvadž se narodil v Chrástě je občanskou zemí, vneší uň jeho rod její čim jím neutrálním nepřítel. V Chrástě a tety nabyli Julius do brého vychování a později hledal zaměstnání v různých oborech finanční práce. Byl ve spojení s jednou bruselskou bankou a na počátku války byl v jedné hance pařížské. Jak mnozí jeho druhové také on aby pomohl spojencem, vstoupil do francouzské armády. Poříže mu nastaly, když zvěděly úřady okolnosti jeho rodu, načež byl ihned jat a uvězněn ve vojenském zadržovacím táboře v Zoulece v Paříže. Byl bez groše a v hadrácích, když po měsících mu bylo prostřednictvím amerického vyslaného Sharpa možno přijíti do spojení se svým strýcem, známým obchodníkem stříbrným zhožim v Bereji. Byla mu poslána finanční podpora a velevyslanec pokusil se vymoci mu propuštění, aby mohl přijíti do Ameriky. Kongresuáři Grosser a Gordon ujali se tohoto případu a budou se snažiti, aby získali vliv státního departementu v této věci. V Chrástě byl rod šlechtický založený Janem Paškem, rytířem z Vráti, své doby přimátorem Starého města pražského, zanavyvším roku 1533. Paškové měli ve štitu pštrosa. O Pašcích nynějších nemáme zpráv. Zpráva Berejskébě Týdenníku jest poněkud spletená. Mníváni, že by francouzští vojínové podezeleného Rakoušana poslali do Rakouska, jest hodně náivní. Jak představuje si posetel horoucí zprávy "neutrální nepřítelství"? Což není v Paříži český výbor a Denis, kteří by se mohli Paška ujmouti? P. r. — Je zajímavý, že Američan, poukazuje na český výbor pařížský, ač se jinak proti jeho práci staví.

**Zakaz vydávati chléb v hostincích bez průkazních listků** vejde v platnost 1. listopadu. Úřední vyhláška o tom stanoví: "Pravozovatelé živnosti hostinské a výšeupnické, jakož i všechny podniky kteréhokoliv druhu, v nichž se za úplaty vydává chléb, pečivo nebo mouka, jsou povinni umístiti ve svých provozovacích místnostech na místě každému lehce přístupnému, snadno viditelné a čitelné vývěsky a tom, že vydávati chléb a pečivo nebo mouku za úplaty jest dovoleno jen tehdy, když se předloží listek výkazní a prodávac od dlel přiměřený počet ústřížků, jakož i že pro nezaohování tohoto předpisu propadá trestu jak prodávac, tak i kupující sám."

**Školy na vánoční svátky uzavřeny.** V pátek odpoledne byly všechny školy za přetlounu vánočních svátků uzavřeny. Mnoho učitelů se rozhodlo vánoční svátky na místě blízkých neb vzdálených strávit s domácími svými lidmi. Školy budou opět v pondělí, 3. ledna 1916, otevřeny.

**Krajanka utrpěla vážné zranění.** Ve čtvrtek, 16. prosince, když se paní Levá, chvalně známá krajanka, vyděla na jižní 18. ulici, ubírala do schůze klubu Starých Osadnic, tu na 14. blize William ulice na kruzákem chodníku pojednou se smekla tak nešťastně, že při pádu kůst se jí v předlakti leve ruky rozštípla. Dr. Sedláček srazouj ošetřil a lze očekávati, že se paní Levá v brsku z nebudý zotaví.

**Great Western Commission Co.,** v Union Stock Yards, Omaha, Nebraska, je finančně jeden z nejstájnějších závodů toho druhu a co obsluhy se týče, ta je vzorná. Do státek města v obřadách publiké váh a zkoušení prodávaců zaručují zasílání hraček a výhodnou prodej dobytka všeho druhu. Tato firma zaměstnává 40 zkušených zaměstnanců, každý odbor má jednoho neb dva experty, tak že zasílání může být vždy jistým, že dostane za jaký svého dobytka

stít, načež ten dal se na útěk. Paní Smithová ihned způsobila pokrik, kterýmž na sebe upozornila A. Becka, kontraktora pracu, jehož na druhé straně ulice a ten rychle spěchal k obydlí paní Smithové jež mu naznamenala přehajičho muže, který chlel jí oloupiti. Beck sice dostihl a padnou ranou útočnicka srazil k zemi, neměně ten ale opět vyskočil a šťastně unikl. Policie, jež byla uvědoměna, zatčila na 19. a Yates ul. muze, kterého paní Smithová zločidla a tvrdila, že on to byl, jež do obydlí z nekalkylným myšlen se vlonil. Nechtěně duc, aby některé z žen pána podobného se nepříhodilo, proto hospodyně, jež by vaji často samy doma, nežli nejlépe, když budou ostražitiáni a budou míti dveře u obydlí zamčeny.

**Město pomůže dostat práci nezaměstnaným.**

Komisar Drexel oznámil, že měsíční asfaltový závod, čis. 1114 Nichols ul., bude nomen jakýmsi vyrovnávacím střediskem, kde muži a práce budou přivedeni do hromady. Každá osoba, jež bude mít jakukoličiv práci k vykonání, jako metení švahníků, odhazování sněhu, nebo jinou práci, bude moci začlebovat do závodu, Douglas 4137, a požádat o člověka. Pan Drexel, který má odbořen na starosti, pravil, že nebude žádnou nesnázi obstarat dělníka. Muž, jíž přejí si pracovati, nechtě se hlási v jmenovaném závodě.

**Náhle probuzení svědomí získalo mu práci.**

Alfred Clemens, 22 roky starý, ze Streator, Ill., odcizil v nemocnici sv. Josefa zinník, poněvadž měl hlad, zastavil jej a když zahudek upokojil a svědomí počalo mu potom emiti výčitky, odebral se na policejní stanici, kde se ke krádeži přiznal. Mladík vypravěl seržantovi W. G. Russellovi, že po mnoho hodin neměl ničeho v ústech. Sdělával, že šel do nemocnice zářičti o práci, ta ale pry již byla začlána. "Potom jsem spatřil zinníček," pravil. "To znamenalo pro mne jídlo a tu jsem si pomyslíl, odcizím-li ho, že muzu na práci dostanu; tak poprvé ve svém životě stal jsem se žudejem." V čase Clemensova vypravování, dr. G. F. Simánek v nemocnici sledoval, že má zinník pryč a tu zavolal na policii a tu mu sdělila, kde ho může naléžti. Dr. Simánek jel tudíž na stanici a tam, když mladík jej uviděl, tu mu podávali paklíček, obsahující lékařské nástroje, pár rukavice a jiné předměty, které pokleslý mladík z kapses zinníku před zastavením vybral. — Žádal dr. Simánek policeři, aby mladíka u vážobě podržela, až on se bude moci le snadno dostavit a proti němu svědčit? "Nikoliv, toho dr. Simánek nemění!" Sáhli rychle do kapsy a vyňal stříbrný dolar. "Zde synu," pravil, "vezmi dollar, jdi, zinník vyjdi a ponech si ho!" A k dovršení své dobroty, dr. Simánek pohodililím mladíku zaopatril zaměstnění a Clemens již věra ráno počal pracovat.



**Krásná žena!**  
Atypa toto obomlující, musíte mít každě.  
**Pomáda na vlasy cena 50c a \$1.00.**  
**Mast na kožní vyrážky!**  
Tělo udržuje, když stádo jím stádo. Vyrážek v 21. třech hodinách a trvá. — Cena 50c a \$1.00.  
**Revmatism!**  
Tělo tohto nemocí?  
Pakl ano, pakl dost! Cena 50c a \$1.00.  
**Čistá krev!**  
Kulíže — bytí a křiv. Všeobecnějí krev čistat na se. — Cena 50c a \$1.00.  
Vyráží 3-10-2  
**Mrs. Frances Otoupalik Med. Co.**  
**DAVID CITY, NEB.**

## Zasílejte dobytek na Wood Brothers

**Přední prodavači živého dobytka v CHICAGU**  
**Stock Yards Station Omaha SIOUX CITY**

Prodáváme dobytek hovězí, vepřový a skopový jen na účet zasílatele za stanovenou provizi. Kupujeme dobytek k chovu a na žir na přesné objednávky.

**Za spokojenost ručíme.**

Jame v obchodu komisioárnáskem od roku 1867 a náš roční peněžní obrát páci se přes 30 milionů dolarů, což zaručuje důvěru, poctivost a obsluhu.

Spolehlivé zprávy o stavu trhu ochotně zasleme každému na požádání.

Náš pokladník, p. Jos. A. Liehovsky, mluví a píše česky a vždy milerád vám poslouží a rady poskytne.

## Wood Bros.

Exchange Bldg. Stock Yards Station

## FARMY

Vzdělané farmy v českých osadách; dobrá úrodná půda. Pozenky tyto páci se v ceně od \$20 do \$75 dle polohy a výstavosti. Ceny tyto jsou velice nízké a pod minký pohodlné. Vzácná to příležitost, kdy chce farmariti. Farmy tyto se nalézají v okresích Valley a Custer v Nebrascce.

O podrobnosti a popisy pište na: 22-4

## E. F. SKOLIL

COMSTOCK, NEB.

## Naše povinnost při telefonování

Považujem za svoji povinnost ustavičně upravovat a zdokonalovat naše metody výkonnosti na nejlépe známý vzor, tak aby udržena byla nejvyšší spásobnost a systematická osnova veskeré naší práce a požadovat od našich zaměstnanců slušnost a zdvořilost.

## Vaše povinnost

Služba telefonu — dobrá služba telefonu — nezačíná a nekončí u telefonní společnosti.

Způsob, jakým voláte, způsob, jakým operatka zavolání obstarává a rychlost, s kterou zvonění jest zodpovídáno, tvoří dobrou telefonní službu.

Vy musíte právě tak dobře jako "Central" účinkovat.



## NEBRASKA TELEPHONE COMPANY

## C. H. Kubát smírčí soudce

Pokej čis. 410 Barker Bldg.



## Budweiser

### Velkolepý americký domácí nápoj

**PŘÍMO** do vašeho domova přijde — jenné, poctivé pivo z amerického jedenného sladu a českého žateckého chmelie. Každá kapka Budweiseru jiskří pravou zotavující energií a jest prosycena moel obojích — slunce a země. Budweiser jest podivuhodný domácí nápoj. Jak rozkošnou přičuti a pronikavou vůni chmelnie — libovůni a kouzlem jedenných polí v čase žní. — Budweiser prodaje převyšují a miliony lahvi každě jiné pivo.

Náčtívnicí St. Louisu jsou aktivě sváni prokázání si sák závat, kte. 132 akry pokrývá.

**ANHEUSER-BUSCH • ST. LOUIS, U.S.A.**